

中国工程院院士、著名肾脏病学家、南京军区
南京总医院副院长

医学国宝黎磊石走了



快讯 (通讯员 高铭华 记者 安莹) 3月16日7时58分,一代医学大家、中国工程院院士、南京军区南京总医院副院长黎磊石,因患肿瘤长期医治无效与世长辞,享年84岁。

黎磊石院士是湖南浏阳人,1926年10月出生,1949年4月参加工作,1963年4

月入伍,1981年4月入党,技术1级,文职特级,南京总医院副院长。1994年当选为首批中国工程院院士。国际著名肾脏病学家,主任医师,教授。中华肾脏病学会及亚太地区肾脏病学会创始人之一。南京大学博士生导师,国际肾脏病学会原理事,亚洲太平洋地区肾脏病学会理事,

香港内科学荣誉院士,2003年成为国际肾脏病学会终身荣誉会员。黎磊石同志1993年当选为第八届全国政协委员,是首批国家政府特殊津贴获得者,1996年获军队专业技术重大贡献奖,1999年被评为全国百名优秀医生,获得“何梁何利”基金奖、中国医师奖,2009年被江苏省评为建国60

周年十大杰出科技人物。荣立一等功1次、二等功6次、三等功8次。他在国内外医学杂志上发表学术论文600多篇,出版《中国肾脏病学》等专著13部,有6项科研成果获国家科技进步奖,获军队科技进步一、二等奖12项。他领导的肾脏科,是军队、江苏省医学重中之重学科及实验室。

»追忆

地震伤员:黎院士在电梯门口等我

黎磊石院士离世,医学界痛失一位学术巨擘,南京军区总院以及整个南京医疗界都悲痛万分。从医60年来,黎磊石院士创造了一个又一个医学传奇,把医德修行作为终生课题,把全心全意为病人服务作为终生追求,以大爱仁心,为万千患者送去健康和笑容。黎院士说:“在一个具有道德感的医生面前,歌星和纤夫,总理和士兵,没什么不同。”做医生就要爱病人,是黎磊石院士生前恪守的从医信条。

“年过8旬的黎院士每天来查房”

听到黎磊石离世的消息,远在四川绵竹金花镇的李涛在电话里几乎控制不住自己的感情,话语中带着哭腔:“太可惜了,像黎院士这样的国宝应该再活几十年的。”

2008年5月23日,汶川地震伤员李涛被送往南京军区南京总医院接受治疗。那时,他是来宁治疗的伤员中病情最重的,心跳每分钟120次以上,血压超过150,体温超过38摄氏度,左臂肿得比热水瓶还粗。李涛被查出急性肾功能衰竭、多器官功能不全综合征、急性肝损伤、急性肺损伤等,生命垂危。医生说,就算救回了命,左臂因长期受压迫、肌肉坏死,恐怕也保不住了。

被救出后,李涛常常被噩梦惊醒。但是,当他被抬进南京军区南京总医院时,一个不经意的细节却让他的心放了下来。“我被送到了肾脏科,电梯门一打开,我看到了

满头白发的黎磊石院士在等着我,从眼神中能读出关切。我曾在电视上看过他,有这么顶级的专家为我看病,我知道自己有救了。”

在军区总院,李涛得到了最好的治疗,每个科室都派出主任医师为他会诊。在他病情最严重的时期,年过8旬的黎磊石每天都来查房,亲自制订治疗方案。到后来,李涛脱离危险了,黎磊石还是坚持每周两次到他床边。

“我和黎院士之间没有太多的交流,但我能感受到,黎院士对工作严谨且精益求精。”李涛说,“80多岁的黎院士完全可以享清福了,他却把自己的分分秒秒都奉献给了病人。”

在南京医生的精心治疗下,2008年8月1日,李涛出院了,原本可能要被截去的左臂也保住了。

“希望黎老一路走好。”李涛在电话里说。

52岁“高龄”转攻肾脏病

生前,黎磊石院士非常忙碌,2008年6月20日,为纪念黎磊石和黎介寿兄弟俩从医60年,南京军区南京总医院决定为两位院士举行一个庆祝大会。而就在庆祝大会那天上午,黎磊石依旧按部就班地工作,时间安排得满满当当。实验室是黎磊石最钟情的地方,上网、查资料、做实验,是他每天的必修课。

俗话说“人过中年不学艺”,然而从事了20多年热带病和血吸虫病研究,并已拥有权威地位的黎磊石,却在52岁时决定转向肾脏病临床研究。别人都不能理解,黎磊石却一语道出心声:“经过这么多年发展,血吸虫病治疗在我国已经逐渐成熟,但肾脏病研究还是一片空白,我要做病人最需要的医生!”

治疗肾脏病的人都知道一种叫雷公藤的名药,但有多少非医学界人士知道黎磊石在雷公藤的

发明中所做出的贡献?在一次查房中,黎磊石发现一名用雷公藤治疗风湿性关节炎的病人,治疗前存在的合并严重蛋白尿症突然消失了。这个偶然的发现,激发了他的灵感。随后黎磊石即开展了一系列基础研究,证实了雷公藤是一种具有独特免疫抑制功效的药物,对肾病治疗有显著帮助。

但雷公藤也有剧毒,黎磊石不避危险,每天亲口尝毒,有一次他差点晕厥过去。最终他掌握了雷公藤对治疗肾脏病既有效又安全的剂量。

为了拯救更多的肾脏病患者,内科医生黎磊石还顶着压力和争议涉足肾移植领域研究并获得成功,从最初的每年移植十几例发展到突破1000例,黎磊石用20年时间奇迹般地走完了西方发达国家40年的发展历程。

医学界表示震惊和惋惜

得知黎磊石院士去世的消息后,南京医学界同行纷纷表示了震惊和惋惜之情。“视病人如亲人,这是黎磊石院士几十年来一贯的准则。至今军总肾脏科还执行着黎磊石的‘不唯洋不唯上唯求实’三准则。”昨天,江苏省中医院肾脏科主任孙伟接受记者采访时说,“黎老师的离去,是医学界的一大损失,他在肾脏病学界的地位无人替代,是公认的医学泰斗,他揭开了中医药治疗肾脏病的内蕴,创造了非常大的奇迹。”

“今后再也没有机会听老人讲课了。”孙伟回忆说,上世纪90年代,他曾经在军总黎院士的科室进修,“黎老师讲课常常用实际的病例,做深入浅出的剖析,逻辑性和知识性非常强,每一次听课都能学到很多知识。听过的那些课,至今历历在目。”

军区总院一些患者在得知黎院士去世的消息后,眼圈不由得红了起来。“黎院士是个好医生,对下面的医生护士很严厉,对我们病人却非常热情、负责,治好了很多疑难杂症,这样一位德艺双馨的老专家,走得太可惜了……”一位患者说,希望黎院士一路走好。

快报记者 安莹

脾气不好,但从不对患者发火

黎磊石有两个哥哥,令人惊叹的是,三兄弟同为工程院院士。老大黎鳌是著名的烧伤外科专家,曾任第三军医大学副校长、西南医院烧伤研究所所长,他亲手创办了中国第一个烧伤病房,被尊为中国烧伤学界的泰斗。老二黎介寿,被人称作中国肠外瘘治疗的鼻祖,他是亚洲同种异体小肠移植的开拓者。老三黎磊石,比黎介寿小两岁,他所开创的中国肾脏病学,

已跻身于世界先进行列。

黎磊石脾气比较倔,从小就爱打抱不平,在家里也是这样的。觉得不公平他就要喊,有时候喊叫无用就哭,因此大人并不喜欢他。不过,对待患者,他却非常耐心。一次,一名患者抱怨体检报告来晚了,冲护士发火,还连带骂起了黎磊石,黎磊石却心平气和地向患者说明情况。黎磊石曾说过:“我脾气不好,但从不对患者发火。”的确是这样。

学生里出了三位院士

俗话说,名师出高徒。黎磊石院士先后培养博士生、硕士研究生及博士后逾百名,他们大多成为军队和地方的医疗骨干。

去军区总院肾脏科门诊看病的市民都知道,肾脏科门诊边上挂着两个大头像,除了黎磊石之外,还有一个是刘志红院士。但是,很少有患者知道,刘志红院

士也是黎磊石的学生。

记者了解到,国内肾脏科领域共有四名院士,除了黎磊石之外,其他三名院士都是女院士,分别是南京市民熟悉的南京军区总医院刘志红院士,中国人民解放军总医院陈香美院士,南方医科大学南方医院侯凡凡院士,而这三名院士全都是黎磊石的学生。

还在为你家的装修烦神吗?

打开快报《居家》

南京人装修第一参谋

居家周刊

每周二、五出版

现代快报

96060